

ОТЗЫВ
научного руководителя
на диссертацию Анисимовой Натальи Эдуардовны
«Трудовые отношения и быт рабочих-подростков Москвы в годы
Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.)»,
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Диссертация Натальи Эдуардовны Анисимовой посвящена проблеме, которая находится «на стыке» нескольких направлений исторических исследований – социальной и экономической истории Великой Отечественной войны, рабочей и «детской» истории, истории повседневности. Несмотря на внушительную историографическую традицию, изучение социальных аспектов истории Великой Отечественной войны до сих пор носит избирательный и фрагментарный характер. Это касается и такой проблемы, как использование труда подростков и молодежи в военные годы. Трудовая мобилизация представителей этой возрастной группы стала одним из важных факторов, обеспечивших работу военной промышленности, и одновременно одним из значимых ресурсов достижения победы. Таким образом, научная актуальность темы диссертации Н.Э. Анисимовой не может вызывать сомнений.

Научная новизна диссертации заключается в выборе в качестве объекта исследований молодых рабочих подросткового возраста (13-18 лет), которые обычно не выделяются в общей группе заводской молодежи. Автор предлагает комплексный взгляд на систему трудовых резервов – как института, призванного решать мобилизационные задачи (обеспечение промышленности рабочими руками), с одной стороны, и выполняющего важную социальную функцию (опека и надзор за подростками, оставшимися без родителей, бывшими воспитанниками детских домов и несовершеннолетними правонарушителями) – с другой.

В диссертации рассматриваются различные аспекты труда и быта рабочих-подростков в годы войны: комплекс трудовых мотиваций (моральные и материальные стимулы), производственная деятельность и проблемы адаптации, практики коммуникации в рабочем коллективе и внутри сообщества сверстников, материальное положение, продовольственное обеспечение, жилищно-бытовые условия, организованный и неформальный досуг. «Московский ракурс» не только является важным составляющим новизны данной работы, но и позволил автору провести компаративное исследование проблемы применения труда подростков в военное время.

Н.Э. Анисимовой был изучен основной комплекс научной литературы (отечественной и зарубежной), проведен ее квалифицированный анализ и на этой основе корректно сформулированы цель и задачи собственного исследования, определена его актуальность и новизна.

Диссертация основана на широком и разнообразном круге источников, опубликованных и архивных, значительная часть которых впервые вводится в научный оборот. Основная проблема формирования источников базы исследования заключалась в неравномерной степени доступности и сохранности материалов за период Великой Отечественной войны, в том числе по московским предприятиям. Тем не менее Н.Э. Анисимовой удалось создать источниковый комплекс, репрезентативный для решения задач диссертационного исследования. Автором были изучены фонды нескольких федеральных и московских архивов, а также научный архив ИРИ РАН («комиссии И.И. Минца»). Особенностью диссертации является широкое использование источников личного происхождения - свидетельств современников (дневников, мемуаров, интервью). Исследование строится на основе компаративного подхода к анализу всего комплекса источников, что обеспечивает достоверность его результатов.

Диссертация Н.Э. Анисимовой «Трудовые отношения и быт рабочих-подростков Москвы в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.)» является самостоятельным, оригинальным исследованием, которое вносит

заметный вклад в изучение социальной истории Великой Отечественной войны. Результаты исследования Н.Э. Анисимовой прошли апробацию в выступлениях на российских и международных конференциях, нашли отражение в публикациях соискателя в рецензируемых журналах из списка рекомендуемых ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ. Публикации автора соответствуют теме докторской диссертации и раскрывают его основные положения.

Докторская диссертация Н.Э. Анисимовой полностью соответствует требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации к докторским диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история и может быть рекомендована к защите.

Научный руководитель:

Доктор исторических наук,
главный научный сотрудник
Института российской истории РАН

 Е.Ю Зубкова

«3» июня 2025 г.

